

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.320.10,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 21 апреля 2025 г. № 7/25

О присуждении Гусевой Светлане Эдуардовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал» по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 19 февраля 2025 г. (протокол заседания № 5/25), диссертационным советом 24.2.320.10, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1393/нк от 28 октября 2022 г.

Соискатель Гусева Светлана Эдуардовна «04» марта 1986 года рождения. В 2008 г. Гусева С. Э. окончила специалитет в «Пятигорском государственном лингвистическом университете» по специальности «Перевод и переводоведение» с присуждением квалификации «Лингвист. Переводчик английского и испанского языков», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Работает самозанятым преподавателем и переводчиком английского и испанского языка.

Диссертация выполнена на кафедре общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Катермина Вероника Викторовна, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

- Первухина Светлана Владимировна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры «Мировые языки и культуры» ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»;
- Влавацкая Марина Витальевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры иностранных языков гуманитарного

факультета ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Адыгейский государственный университет», г. Майкоп – в своем положительном отзыве, составленном Хачмафовой Зайнетой Руслановной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой французской и немецкой филологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» и подписанном Даудом Казбековичем Мамий, кандидатом математических наук, ректором ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», указала, что диссертационное исследование С.Э. Гусевой посвящено комплексному анализу словообразовательного и семантико-аксиологического потенциала в современном англоязычном компьютерном дискурсе. Актуальность диссертации обусловлена уникальными характеристиками сектора высоких технологий и его стремительным развитием, а также влиянием на экономические и социальные аспекты современного общества.

Научная новизна исследования состоит в том, что новая лексика компьютерного дискурса квалифицирована по семантическим группам; неологизмы компьютерных технологий исследованы с точки зрения семантико-аксиологического потенциала; раскрыт ценностный концепт, характерный для современного англоязычного компьютерного дискурса. Кроме того, выявлены наиболее эффективные методы образования новых лексических единиц англоязычного компьютерного дискурса в рамках проведенного словообразовательного анализа.

Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Гусева С. Э., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, из них в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, опубликовано 3 работы. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия соискателя в 9 всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях. Общий объём публикаций, в которых отражены основные положения диссертации, – 4,3 п.л., 90% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Гусева, С.Э. Англоязычные неологизмы дискурса компьютерных технологий: словообразовательный аспект / С.Э. Гусева // Актуальные

- вопросы современной филологии и журналистики: научный журнал. – 2023. – № 3(50). – С. 78–87 (0,8 п.л.).
2. Гусева, С.Э. Ценности и антиценности в дискурсе компьютерных технологий / С.Э. Гусева // Вестник ОмГПУ. Гуманитарные исследования: научный журнал. – 2024. – № 2 (43). – С. 97–100 (0,6 п.л.).
 3. Гусева, С.Э. Метафорические неологизмы в компьютерном дискурсе английского языка / С.Э. Гусева // Когнитивные исследования языка. – 2024. – № 2. – С. 561–565 (0,2 п.л.).
 4. Гусева, С.Э. Аксиологический потенциал неологизмов сферы высоких технологий / С.Э. Гусева // Исследовательские парадигмы в современной филологии: сборник научных трудов.– Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2022. – С. 122–125 (0,2 п.л.).
 5. Гусева, С.Э. Новая лексика видеоигр: семантико-словообразовательный аспект / С.Э. Гусева // Междисциплинарные аспекты лингвистических исследований: сборник научных трудов. – Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2023. – С. 16–24 (0,5 п.л.).
 6. Гусева, С.Э. Язык видеоигр: семантико-словообразовательный аспект / С.Э. Гусева // Лингвистика в эпоху цифровизации: актуальные проблемы и перспективы развития: сборник научных трудов. – Пятигорск: ПГУ, 2023. – С. 65–71 (0,5 п.л.).
 7. Гусева, С.Э. Неологизмы дискурса тестирования семантический аспект / С.Э. Гусева // Язык и культура в современном мире: теория, практика, инновации: сборник научных трудов. – Ростов-на-Дону: Южный федеральный университет, 2023. – С. 27–29 (0,1 п.л.).
 8. Гусева, С.Э. Дискурс как объект лингвистического исследования / С.Э. Гусева // Континуальность и дискретность в языке и речи: сборник научных трудов. – Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2023. – С. 116–118 (0,1 п.л.).
 9. Гусева, С.Э. Неологизмы цифрового англоязычного дискурса компьютерных технологий / С.Э. Гусева, В.В. Катермина // Филологические науки в XXI веке: актуальность, многополярность, перспективы развития: сборник научных трудов. – Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2024. – С. 33–40 (0,6 п.л.).
 10. Гусева, С.Э. Семантико-аксиологический потенциал английских неологизмов дискурса искусственного интеллекта / С.Э. Гусева // Язык в эпоху цифровых трансформаций и развития искусственного интеллекта: сборник научных статей по итогам Международной научной конференции. – Минск: МГЛУ, 2024. – С. 308–318 (0,7 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. **Ширяевой Татьяны Александровны**, доктора филологических наук, профессора, директор института подготовки кадров высшей квалификации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», в котором содержится следующий комментарий: «В проведенном исследовании выявляются интердискурсивные связи неологизмов в компьютерном дискурсе, демонстрируя, как новые термины интегрируют компоненты из

медицинского, финансового, экологического и других типов дискурса, что способствует более глубокому пониманию неологизмов как отражения современных общественных тенденций. Научная достоверность результатов работы Гусевой С.Э. несомненна – исследование опирается на обширный теоретический материал в области аксиологии, неологии и компьютерного дискурса»;

2. **Серебряковой Светланы Васильевны**, доктора филологических наук, профессора, профессора департамента лингвистики ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», в котором указывается на такую особенность работы, как «раскрытие изменений ценностных предпочтений членов общества в пространстве современного англоязычного компьютерного дискурса». Также Светлана Васильевна Серебрякова отмечает, что «материал и результаты исследования можно считать значимым вкладом в решение важных проблем современной антропоцентрически ориентированной лингвистики и таких ее направлений, как лингвоаксиология, прагмалингвистика, теория дискурса»;

3. **Соловьевой Натальи Сергеевны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры лингвистики и перевода ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова», в котором отмечается, что «наличие иллюстративного изобразительного материала в виде рисунков повышает уровень достоверности результатов»;

4. **Солоповой Ольги Александровны**, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры лингвистики и перевода ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», в котором Ольга Александровна просит пояснить: «1) Как следует трактовать приведенный на стр. 4 тезис о том, что «неологизмы компьютерного дискурса отличаются метафорическим контекстом?»; 2) Что представляет собой «дискурс искусственного интеллекта» (стр. 21)?; Является ли обозначенный автором формат дискурса самостоятельным лингвистическим и коммуникативным феноменом или он представляет собой совокупность интердискурсивных практик, заимствующих элементы из других типов дискурсов?»;

5. **Дмитриевой Ольги Александровны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», в котором отмечается следующее: «Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием надежной теоретической базы, привлечением комплексных методик анализа, обработкой объемного практического материала, серьезной апробацией проведенного исследования, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений»;

6. **Волковой Ирины Дмитриевны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры теории и практики перевода и лингвистики ФГАОУ

ВО «Волгоградский государственный университет», в котором содержатся следующие вопросы: «1. С чем может быть связана низкая частотность таких способов словообразования новой лексики компьютерного дискурса, как конверсия и сокращение? 2. В паспортной части исследования указано, что одним из ключевых критериев для определения неологизмов является их субъективный характер: слово считается неологизмом до тех пор, пока носители языка воспринимают его как новое. Как в ходе исследования было установлено, что выделенные неологизмы воспринимаются носителями языка как новая лексика?»;

7. Воробьевой Елены Николаевны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», в котором указывается на возможность применения полученных результатов в рамках университетских курсов лексикографии, лексикологии английского языка, теории и практики перевода. Результаты проведенного исследования могут также найти свое применение при подготовке справочной литературы по техническому переводу, в обучении студентов профильных вузов актуальному понятийно-терминологическому аппарату.

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Гусевой Светланы Эдуардовны выполнено на высоком научном уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры французской и немецкой филологии ФГАОУ ВО «Адыгейский государственный университет» – ведущей организации – имеет публикации в соответствующей отрасли науки и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

разработана авторская методика выявления и анализа неологизмов компьютерного дискурса с учетом словообразовательных и семантико-аксиологических особенностей;

предложено определение современного компьютерного дискурса, описана его структура;

выявлена система ассоциативных связей между лингвокогнитивными и лингвокультурологическими знаками, формирующими культурно-обусловленный ценностно-смысловой подтекст в контенте компьютерного дискурса;

доказана сложная многокомпонентная структура современного англоязычного компьютерного дискурса во взаимодействии когнитивно-семантического и социально-прагматических факторов, что позволило **выделить** базовые характеристики современного англоязычного компьютерного дискурса;

на обширном эмпирическом материале **представлены** лингвосемантические, аксиологические, словообразовательные и дискурсивные характеристики англоязычного компьютерного дискурса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

автором **разработана** оригинальная концепция определения интердискурсивной природы неологических единиц в современном англоязычном компьютерном дискурсе;

предложено рабочее определение компьютерного дискурса, представлена четкая дефиниционная дифференциация понятий «неологизм», «аксиология», «компьютерный дискурс»;

применительно к проблематике диссертации результативно **использован** комплекс существующих базовых методов исследований, а именно: для изучения отдельных неологизмов используются аксиологический, семантический, морфологический и интерпретативный анализы; в исследовании применяется количественный метод с использованием графиков для визуализации аксиологической, семантической и словообразовательной картины современного англоязычного компьютерного дискурса, в качестве дополнительного инструмента задействован контекстуальный анализ, который помогает рассмотреть изучаемый материал в контексте взаимосвязей между его элементами; кроме того, применяется эмпирический метод, позволяющий изучить и систематизировать материалы;

установлена специфика интердискурсивной природы неологизмов компьютерного дискурса, включая компоненты, характерные для медицинского, финансового, экологического и других типов дискурса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана методика анализа и представлена реконструкция семантико-аксиологических системы неологических единиц английского компьютерного дискурса, дифференцированных по семи семантическим группам: искусственный интеллект, участники цифрового взаимодействия и его процессы, видеоигры, высокие технологии, онлайн-преступления и безопасность в сети, тестирование, здоровье пользователей электронных устройств;

установлены нестандартные проявления лингвокреативности (метафоризации) при репрезентации неологизмов компьютерного дискурса в системе английского языка;

раскрыт потенциал неологических единиц сферы высоких технологий, обусловленный социальной вариативностью современного англоязычного компьютерного дискурса;

дано детальное системное описание основных характеристик компьютерного дискурса, обоснован вывод об интердискурсивном функционировании неологизмов сферы высоких технологий в массовом англоязычном дискурсе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных электронных словарей и веб-сайтов глобальной сети «Интернет», согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям и т.п.;

идея базируется на анализе различных неологизмов с целью выявления семантико-аксиологического и словообразовательного потенциала современного англоязычного компьютерного дискурса;

использованы примеры из аутентичных текстов англоязычных публицистических и Интернет изданий за период с 2014 по 2024 г., размещенных на соответствующих официальных сайтах – такой вариативный материал репрезентативен и впервые подвергается комплексному исследованию;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах научного исследования, непосредственном участии в сборе и обработке значительного эмпирического материала (более 1 100 публикаций с 25 сайтов), получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования (участие в международных, всероссийских научных и научно-практических конференциях), обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе (основные положения исследования отражены в 10 научных публикациях) и т.п.

Впервые автор исследования предлагает новый подход к анализу современного англоязычного компьютерного дискурса, позволяющий выявить социокультурные ценности, влияющие на выбор способов словообразования и формирование смыслов в сообщениях компьютерной направленности. Автор провел анализ неологических единиц, сопряженный с актуализацией их словообразовательной активности и ценностных характеристик, в результате которого выявлены доминирующие семантико-аксиологические особенности. Было доказано, что современный англоязычный компьютерный дискурс, представленный в средствах массовой информации, имеет высокую значимость в англоязычной картине мира, акцентируя внимание на то, что неологизмы, возникающие в результате технологических изменений и социальных трансформаций, не только

отражают актуальные реалии, но и формируют новые семантические и аксиологические горизонты.

Полученные результаты и анализируемый языковой материал может стать базой при составлении словаря английских неологизмов компьютерного дискурса, который полезно будет применять преподавателям, аспирантам и студентам на факультетах программирования и информационных технологий в процессе обучения.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) «Проясните, пожалуйста, какими экстралингвистическими и лингвистическими факторами обусловлено доминирование отрицательной оценки в неологических единицах тематической группы здоровья (стр.164-173)?»; 2) «В тексте диссертации встречаются опечатки, частотность которых, однако, невелика и остается в пределах статистической погрешности, а потому ни в коей мере не снижает общей высокой оценки диссертационной работы».

Соискатель Гусева С.Э. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: доминирование отрицательной оценки в тематической группе здоровья обусловлено следующими факторами: 1) экстралингвистические причины: негативное влияние технологий на здоровье (зависимость от гаджетов, ухудшение зрения, проблемы с осанкой) вызывает общественную тревогу; 2) лингвистические причины: использование метафор с отрицательной коннотацией (*text neck* — *текстовая шея*, *gameboy disease* — *болезнь геймера*) усиливает эмоциональное восприятие проблемы, эти факторы отражают антиценности цифровой эпохи и акцентируют внимание на рисках технологического прогресса.

На заседании 21 апреля 2025 года диссертационный совет принял решение: за выполнение научной задачи, имеющей значение для развития филологической отрасли знаний, присудить Гусевой Светлане Эдуардовне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по научной специальности 5.9.8 — Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Лидия Алексеевна Исаева

Ученый секретарь
диссертационного совета

Вульфович Борис Григорьевич

21 апреля 2025

